

用心用情唱响人民之歌

烟台文艺工作者以文艺的力量凝聚与人民群众的深情厚谊



烟台市县镇村“四级联动”文艺志愿服务启动。

与人民同行·2024山东省民协暨烟台市文联新时代文明实践文艺志愿服务主题启动暨“民间工艺 美丽乡村”培训启动仪式昨天举行,这标志着我市今年新时代文明实践文艺志愿服务主题活动全面铺开。

活动现场,不仅有烟台市民间手工艺项目(烟台手造)展演,还有胶东花饽饽生产性保护基地和胶东民俗文化研学体验基地观摩,后期还将开展山东省文艺志愿服务“民间工艺 美丽乡村”培训活动。

一场场丰富多彩且接地气的活动,一位位文艺工作者满怀深情“到人民中去”,这是烟台市文联深入生活、扎根人民,推动文艺志愿服务从常态化到规模化的又一重要举措。一个个品牌志愿服务活动深入人心,无论是在社区广场,还是在田间地头,烟台文艺工作者都在用心用情唱响人民之歌。

文艺志愿服务在全市呈规模化展开

近年来,我市文艺志愿服务始终坚持以人民为中心的工作导向,针对新时代文艺工作的新规律新特点,探索创新文艺志愿服务工作新路径新办法,持续推进文艺志愿服务常态化、精准化、广覆盖,以文艺的力量凝聚与人民群众的深情厚谊。

2019年5月,烟台市新时代文明实践文艺志愿服务队成立时,时任烟台市书协秘书长姜玉松,在发言中代表全体文艺志愿者庄严承诺:将尽己所能,不计报酬,帮助他人,服务社会,践行志愿精神,传播先进文化,为建设团结互助、平等友爱、共同前进的美好社会贡献力量……

经过5年发展,志愿服务队下设21支文艺志愿服务分队,按照“一总队一品牌多分队”的体系进行建设。如今,服务队每年开展文艺志愿服务超过200场,惠及群众超过50万人次。

从学校到社区,从农村到企业,全市文艺志愿者始终活跃在人民最需要的地方。通过举办法雷锋文艺志愿服务、送欢乐下基层、我们的中国梦——文化进万家、到人民中去、中国农民丰收节等系列活动,文艺志愿服务在全市规模化展开。

“四单”模式为基层留下带不走的文艺骨干

今年4月26日,烟台市文联(第五季)文艺讲师团文艺志愿培训活动走进福山经济开发区管委会。市电影协会主席陈依玟围绕《10分钟学会手机短视频制作》为50余名影视爱好者进行辅导授课。这是市文联着眼提升基层文艺工作者素质的生动实践。

2019年,烟台在全省率先组建文艺讲师团,并采取“群众点单、文联派单、艺术家接单、受众评单”的“四单”模式,推动文艺志愿服务由“送文化”向“种文化”转型,为基层留下带不走的文艺骨干。现已储备讲师43

名,年均开展活动20场次,服务基层文艺骨干1000人次以上。

为提升青少年艺术素养,自2021年起,烟台市文联与市教育局策划举办了“文艺家进校园”活动。由各协会和市区学校结对推进,在青少年中播下文艺的种子。活动启动以来,已与近百所中小学校结对,受益师生9400余人。

着眼提升专业文艺工作者水平,市文联开设“文艺大讲堂”。以专业性、权威性、公益性、常态化为特点,通过邀请国内知名专家学者,举办系列高水准的文艺讲座,服务重点文艺人才培养建设。开设以来,每年开展高端学术讲座十多场,累计培养专业文艺人才5000余人次。

社会主义文艺是社会主义文化的重要组成部分,通过文艺志愿服务这一群众喜闻乐见的形式,更易让党的创新理论飞入寻常百姓家,更能促进人们的思想健康、心理健康及身体健康,进而促进社会文明风尚健康发展,更能有效参与和助力国家治理体系和治理能力现代化。

为此,烟台充分发挥文艺与志愿服务的双重优势,将多元丰富的文艺志愿服务融入国家社会治理体系,取得了显著成效。深化实施“文艺志愿服务优化工程”,启动市县镇村“四级联动”文艺志愿服务体系试点工作,创建文艺志愿服务上下协同、资源共享、不断创新的联动发展新格局。牟平、芝罘、栖霞、海阳……文艺触角已经深入各个基层组织。因成绩突出,市文联荣获全省新时代文明实践文艺志愿服务优秀单位。

从灶台到讲台,从会场到现场,从独乐乐到众乐乐,新时代文明实践文艺志愿服务充盈着人们的精神世界,增强着人们的政治理论认同、思想认同、价值认同、情感认同,画出了建功新时代、奋进新征程的“最大同心圆”,凝聚起人民群众听党话、感党恩、跟党走的“最大公约数”。

“文艺的形式喜闻乐见,文艺的力量潜移默化,文艺的功能优势独特。文艺志愿服务一头连着文艺工作者,一头连着广大人民群众。”市文联党组书记宋作新表示,下一步,市文联将立足政治性、先进性、群众性要求,把握文联基本职能,充分发挥“两个优势”,紧扣“做人的工作”这一任务和“创作生产优秀作品”这一中心环节,持续创新拓宽文艺志愿服务的内容、形式和载体,进一步推动更多的文艺资源向基层倾斜,设计更多接地气、有活力、可持续的文艺志愿服务项目,不断满足人民群众日益增长的精神文化需求,推动文艺志愿服务向纵深发展。

YMG全媒体记者 刘晋 摄影报道

省民协文艺志愿服务项目在烟启动 市文艺志愿服务主题活动同步开启

本报讯(YMG全媒体记者 刘晋 摄影报道)在第11个中国文艺志愿者服务日来临之际,5月22日,由省文联、省民间文艺家协会、市委宣传部、市文联共同主办的与人民同行·2024山东省民协新时代文明实践文艺志愿服务“民间工艺 美丽乡村”项目暨烟台市新时代文明实践文艺志愿服务主题活动启动仪式在栖霞市观里镇后泊村举行。

据了解,将启动仪式放在村落举行具有特殊意义,突出了人民群众主角理念,也充分体现了文艺志愿服务植根基层、服务人民的初心使命。此次活动的举办,也将进一步激发基层文艺骨干人才和民间手工艺人的创作潜能,丰富文艺作品的创作题材,

推出更多满足人民群众精神文化需求的优秀作品,助力乡村振兴,实现文艺繁荣和文艺惠民双丰收。

今年“5·23”中国文艺志愿者服务日前后,烟台围绕乡村振兴这一重大主题,精心策划开展了艺术特色村打造、文艺培训、文艺展演、村歌征集创作、乡村摄影大赛、公益电影放映、农农戏剧展演等各类文艺活动100余场次。

启动仪式上,还进行了烟台市中小学生“社会实践大课堂”活动场馆、栖霞市新时代文明实践文艺志愿服务基地、烟台市非遗工坊揭牌。



向阳而生 向美而行 芝罘区民间文艺家协会开展民艺进校园活动

本报讯(YMG全媒体记者 刘晋 摄影报道)在5月23日文艺志愿者服务日来临之际,芝罘区民间文艺家协会启动“向阳而生,向美而行”——民艺进校园活动,组织广大文艺工作者走进校园,利用自己的专业特长,为孩子

们播撒美育的种子,并通过教授手工艺技巧,提高孩子们的动手能力。

活动不仅丰富了校园文化生活,也让孩子们近距离感受到了家乡民间艺术的魅力。民间文艺工作者们通过展示和教授剪纸、陶艺、中国结、盘扣、扎染等传统手工艺,让孩子们在动手操作的过程中,体验创作的乐趣和成就感。

“向阳而生,向美而行”是芝罘区民协与校园长期共建美育课堂的一个缩影。多年来,举办这样的活动已经成为一种常态,通过文艺家们的精彩演绎和生动讲解,孩子们不仅欣赏到了优美的文艺作品,更深入地了解了中华历史渊源、思想精髓和艺术魅力。这种身临其境的学习方式,让孩子们在愉悦中增长知识,拓宽视野,也为孩子们的全面发展奠定了坚实的基础。美育教育是培养孩子们审美能力、创新能力和人文素养的重要途径。通过与文艺家的亲密接触和学习,提升个人审美水平,激发对艺术的热爱。这种对美的追求和创造精神,将伴随孩子们成长,也必将成为他们人生道路上一笔宝贵的财富。



烟台开展“5·23”文艺志愿服务活动。